

ΣΑΝ  
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

**1888** - Ιδρύεται στην Ουάσινγκτον η National Geographic Society.

**1898** - Δημοσιεύεται το Κατηγορώ! του Εμίλ Ζολά, όπου εκθέτει την υπόθεση Ντρέιφους.

**1915** - Σεισμός 7,1 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ με επίκεντρο το Αβετζάνο κλονίζει την επαρχία της Άκουιλα στην Ιταλία σκοτώνοντας 30.519 άτομα.

**1935** - Δημοψήφισμα στο Σάαρλαντ δείχνει ότι το 90,3% των ψηφοφόρων επιθυμούν να ενταχθούν στη Ναζιστική Γερμανία.

**1968** - Κατάσταση έκτακτης ανάγκης σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα εξαιτίας της σφοδρής κακοκαιρίας που πλήττει τη χώρα. Ο υδράργυρος κατεβαίνει στους -24 βαθμούς στο Κάτω Νευροκόπι και στους -22 στη Βυτίνα Αρκαδίας. Στην περιοχή του Ναυαρίνου βυθίζεται αυτόνδρο το ελληνικό φορτηγό Εύελπς, με 16μελές πλήρωμα.

**1992** - Έρευνα στη Γερμανία δείχνει ότι το 70% των εργαζόμενων γυναικών παρενοχλούνται σεξουαλικά στον τόπο εργασίας τους.

**1992** - Στη Βουλγαρία, ο Ζέλιο Ζέλεφ συγκεντρώνει το 44,58% των ψήφων, κατά τον πρώτο γύρο των προεδρικών εκλογών.

**1993** - Στο Ισραήλ, σε υποθαλάσσια κοιλάτητα στα ανοικτά της Χάιφα, ανακαλύπτονται οι αρχαιότερες ελιές του κόσμου, ηλικίας 5.000 ετών.

**1995** - Στην Τσετσενία, σφοδρή επίθεση εξαπολύει το ρωσικό πυροβολικό στο κέντρο του Γκρόζνι.

**1997** - Στο κέντρο της Αθήνας ανακαλύπτεται το αρχαίο Λύκειο, που δίδαξε ο Αριστοτέλης.

**2001** - Σεισμός χτυπά το Ελ Σαλβαδόρ, προκαλώντας 5.000 θανάτους.

**2015** - Ο Γέροντας Παΐσιος αγιοποιείται από το Οικουμενικό Πατριαρχείο

**Γεννήσεις**

**1859** - Κωστής Παλαμάς, Έλληνας ποιητής

**1882** - Σπύρος Μελάς, Έλληνας συγγραφέας και δημοσιογράφος

**1910** - Γιάννης Τσαρούχης, Έλληνας ζωγράφος

**1916** - Αδαμάντιος Λεμός, Έλληνας σκηνοθέτης

**1943** - Ειρήνη Μάρρα, Ελληνίδα συγγραφέας

**1958** - Μαρία Καβογιάννη, Ελληνίδα ηθοποιός

**1960** - Τάκης Λεμονής, Έλληνας ποδοσφαιριστής

**1981** - Γιάννης Χαρούλης, Έλληνας τραγουδιστής

**Θάνατοι**

**47 π.Χ.** - Πτολεμαίος ΙΓ', φαραώ της Αιγύπτου

**1807** - Αλέξανδρος Υψηλάντης, ηγεμόνας της Βλαχίας

**1853** - Θεόφιλος Καΐρης, Έλληνας ιερέας και διαφωτιστής

**1911** - Νικόλαος Μακρής, Έλληνας στρατιωτικός και πολιτικός

**2009** - Θανάσης Σαραβάκος, Έλληνας ποδοσφαιριστής

**2012** - Λευτέρης Αντωνιάδης, Έλληνας ποδοσφαιριστής

**2012** - Ραούφ Ντενκτάς, Τουρκοκύπριος πολιτικός

**2017** - Αλέξης Μάρδας, Έλληνας ηλεκτρονικός μηχανικός

**2018** - Τζίμης Πανούσης, Έλληνας τραγουδοποιός

# Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Η ξένη προσαρία και η Ελλάδα (26)



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

**Μέχρι και η Αμερική τότε, έδειξε ενδιαφέρον για τα πετρέλαια του Καυκάσου. Στις 2 Αυγούστου 1919, (τρεις μήνες μετά την αποστολή του ελληνικού στρατού στη Σμύρνη) ο πρόεδρος των Η.Π.Α. Ουίλσον, έστειλε στον Κεμάλ στρατιωτικούς ν' αρχίσουν κρυφομιλήματα και κρυφοπαζαρέματα.**

## Τα βαθύτερα αίτια της Ουκρανικής και Μικρασιατικής εκστρατείας

Τη χρονιά που πέρασε ο ελληνισμός θυμήθηκε τη «Μικρασιατική καταστροφή». Από τέτοια γεγονότα μεγάλων καταστροφών είτε μεγάλων ανατάσεων διαπλάθεται η συλλογική ταυτότητα των λαών. Το φως και η σκιά εναλλάσσονται για να πλασθεί όπως σε μια φωτογραφία ή σε έναν πίνακα ζωγραφικής η συνείδηση των ανθρώπων. Η νεότερη ιστορία της Ελλάδας διαπιστώνουμε πως περιέχει πολύ σκοτάδι και λίγο φως. Δεν εννοούμε εδώ το κτιστό φως της ελληνικής φύσης, εννοούμε το ιστορικό φως. Τις πολλές σιωπές και αποσιωπήσεις, τις παραχαράξεις ή διαστρεβλώσεις που ρίχνουν τη σκιά τους και δεν αφήνουν το φως να φανερωθεί. Ο μελετητής της Μικρασιατικής Εκστρατείας και ήττας που ακολούθησε, έρχεται αντιμέτωπος με ένα πολλαπλό δείκτη διπλωματικών ενεργειών, μυστικών συμφωνιών, υποσχέσεων, ανταγωνισμών και καβγάδων μεταξύ των συμμάχων, στρατιωτικές κινήσεις και αντικινήσεις. Έρχεται σε επαφή με ένα πλήθος μελετών συγγραφέων που έσκυψαν πάνω από τόμους ολόκληρους εγγράφων, για να σχηματίσουν μια εικόνα της εποχής και των γεγονότων. Όλο αυτό το υλικό δείχνει την απλυσία των μεγάλων δυνάμεων να βάλουν στο χέρι τις ενεργειακές πηγές: τα πετρέλαια. Όπως έχει γράψει η Διδώ Σωτηρίου, η εκστρατεία στη Μ. Ασία ήταν για την Ελλάδα μια παγίδα... Διότι μπλέχτηκε στους ανταγωνισμούς των μεγάλων Συμμαχικών Δυνάμεων για την παγκόσμια ηγεμονία, το ξαναμοίρασμα του αποικιακού πλούτου και κυρίως μια φάση της διαμάχης στο στρατόπεδο των μονοπωλιακών συγκροτημάτων για την εξασφάλιση των πετρελαίων της Μ. Ανατολής. Για το σκοπό αυτό, όλα δείχνουν πως οι σύμμαχοι χρησιμοποίησαν τον ελληνικό στρατό ως μοχλό πίεσης προς τους Τούρκους, υποσχόμενοι ότι θα λάβει και η Ελλάδα κομμάτι της τουρκικής πίτας. Οι υποσχέσεις ήταν φρούδες, καθώς όπως αποδείχθηκε εκ των υστέρων, μόλις εξασφάλισαν από τον Κεμάλ τις συμφωνίες για την διαχείριση των πετρελαίων παράτησαν τους Έλληνες στην τύχη τους.

Μέχρι και η Αμερική τότε, έδειξε ενδιαφέρον για τα πετρέλαια του Καυκάσου. Στις 2 Αυγούστου 1919, (τρεις μήνες μετά την αποστολή του ελληνικού στρατού στη Σμύρνη) ο πρόεδρος των Η.Π.Α. Ουίλσον, έστειλε στον Κεμάλ

στρατιωτικούς ν' αρχίσουν κρυφομιλήματα και κρυφοπαζαρέματα. Φαινόταν καθαρά πως λιγουρευόταν η Αμερική από εκείνη την εποχή ν' αναλάβει την εντολή στην Αρμενία. Πετρέλαια και ο Καύκασος.

Αυτά επιβεβαιώνονται και από την μεριά των Τούρκων, καθώς έχουμε τηλεγραφήματα του Κεμάλ προς τους συνεργάτες του, που τους ενημέρωνε μυστικά πως όλες οι Δυτικές Δυνάμεις ζήτηνε τη φιλία του κινήματός τους.

Λένε τα τηλεγραφήματα: «Ο στρατηγός Χάρμποντ, πρόεδρος της Αμερικανικής επιτροπής Ερεύνης συνοδευόμενος από δύο στρατηγούς και δεκαπέντε αξιωματικούς έφτασε προ δύο ημερών στη Σεβάστεια. Αναγνώρισε όλους τους πόθους μας και τη δύναμή μας καθώς και το ότι είναι αδύνατο να απορριφθούν τα δίκαια αιτήματά μας. Εν ονόματι της ασφάλειας του εθνικού κινήματος, παρακαλώ να τηρήσετε εντελώς μυστικές της συνομιλίες μας αυτές με τους Αμερικανούς και τους Άγγλους».

>...Όσον αφορά τους ξένους απεκατεστάθη πολύ σοβαρή επαφή με τους Αμερικανούς, τους Γάλλους και τους Άγγλους...» «... Βρετανική επιτροπή η οποία έφτασε εις Τσιφτέ-Χαν είπε εις τον διοικητή των εθνικών δυνάμεων ότι οι Άγγλοι είχαν φιλιαν πενήντα ετών προς τους Τούρκους και παρέσχε διαβεβαιώσεις ουδετερότητας... Εάν επιθυμούμεν δε, είναι έτοιμοι και να μας βοηθήσουν...»

Σίγουρα όλα αυτά, δείχνουν ότι κυριαρχεί το ενδιαφέρον για τα πετρέλαια. Όλοι οι ιστορικοί το επισημαίνουν, και δέχονται ότι η Ελλάδα χρησιμοποιήθηκε ως μισθοφορικός στρατός πίεσης, μέχρι να ξεκαθαριστεί ποιοι είχαν το πάνω χέρι στην Τουρκία και με τους οποίους θα έκαναν τις συμφωνίες τους οι Δυτικοί.

Αυτό που δεν έχει συζητηθεί από τη μεριά των ελλήνων ιστορικών είναι ότι παράλληλα με τις μεγάλες μονοπωλιακές εταιρίες που ενδιαφέρονταν για τα πετρέλαια, υπήρχε και ο μεγάλος φόβος των Ευρωπαϊκών Μοναρχικών καθεστώτων, τα οποία είδαν την επανάσταση στη Ρωσία και το Κίνημα των Νεότουρκων, ότι αποτελούν απειλή για τα δικά τους καθεστώτα, διότι και τα δύο αυτά κινήματα, έφερναν στην εξουσία αντιμοναρχικές δυνάμεις.

Φαίνεται λοιπόν, ότι η Ελλάδα, του Βενιζέλου και του Κωνσταντίνου, δεν χρησιμοποιήθηκε μόνο για να βάλουν στο χέρι τα πετρέλαια οι Δυτικοί, αλλά και για να πτηθούν τα λαϊκά κινήματα στην Ρωσία και την Τουρκία. Έτσι, η χώρα μας, ενώ εξαπατήθηκε από τους συμμάχους της, είχε να αντιμετωπίσει επιπλέον και την εχθρότητα των λαϊκών κινήματων που επικράτησαν στη Ρωσία και την Τουρκία.